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Comitato Direttivo                                                                                                           
 Verbale n. 25 della riunione del 18 maggio
 
 
Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte 
Matteo Biffoni in data 5 maggio 2023, con prot. n.
 
Per consentire un’adeguata partecipazione 
 
Alla riunione sono presenti i seguenti componenti: 
  COMPONENTE CARICA

1 Brenda Barnini Sindaco di Empoli (FI) 

2 Camilla Bianchi  Sindaco di Fosdinovo (MS) 

3 Matteo Biffoni  Sindaco di Prato 

4 Alessandra Biondi  Sindaco di Civitella Paganico (GR) 

5 David Bussagli  Sindaco di Poggibonsi (SI) 

6 Sergio Chienni Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR) 

7 Michele Conti  Sindaco di Pisa 

8 Giulia Deidda  Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI) 

9 Francesco Ferrari  Sindaco di Piombino (LI) 

10 Alessandro Ghinelli Sindaco di Arezzo 

11 Paolo Giovannini  Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI) 

12 Raffaella Mariani  Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU) 

13 Luca Marmo  Sindaco di San Marcello Piteglio (PT) 

14 Luca Menesini Sindaco di Capannori (LU) 

15 Francesco Persiani  Sindaco di Massa

16 Luca Salvetti  Sindaco di Livorno 

17 Sandra Scarpellini  Sindaco di Castagneto Carducci (LI) 

18 Pierandrea Vanni Sindaco di Sorano (GR)

19 Alessia Bettini Vice Sindaca, Comune di Firenze

  Totali 19, di cui

 Simone Gheri Direttore Anci Toscana

 Francesca Brogi Sindaca 
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Comitato Direttivo                                                                                                                   
maggio 2023 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte 
, con prot. n. 1054 /’23/s. 

tire un’adeguata partecipazione la riunione si svolge in modalità  videoconferenza

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  
ARICA 

Sindaco di Empoli (FI)  

Sindaco di Fosdinovo (MS)  

Sindaco di Prato - Presidente 

Sindaco di Civitella Paganico (GR)  

Sindaco di Poggibonsi (SI)  

Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR)  

Sindaco di Pisa  

Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI)  

Sindaco di Piombino (LI)  

Sindaco di Arezzo  

Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI)  

Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU)  

Sindaco di San Marcello Piteglio (PT)  

Sindaco di Capannori (LU)  

Sindaco di Massa 

Sindaco di Livorno  

Sindaco di Castagneto Carducci (LI)  

Sindaco di Sorano (GR) 

Vice Sindaca, Comune di Firenze 

Totali 19, di cui 

Direttore Anci Toscana 

Sindaca Ponsacco, Coordinatrice Anci Giovani 

 

C.F. 84033260484 - P.I. 01710310978 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del Presidente 

videoconferenza.  
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Oltre ai componenti sopra elencati sono present
-per Anci Toscana Tiziana Tropea – Area Staff 
Francesca Bonuccelli – E.Q. “Risorse economiche e controllo di gestione”
-per Regione Toscana l’Assessore Simone Bezzini
-Marcello Giuntini, Responsabile politiche sanitarie Anci Toscana ed il Vicesindaco di Arezzo
 
La riunione è dedicata all’incontro con l’Assessore Regionale 
urgenza, pronto soccorso e liste d'attesa.
 
 A conclusione dell'incontro con l'Assessore
consuntivo 2022. 
 
 
Sono stati messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i 

- Relazione di missione 2022 
- Consuntivo 2022 
- Nota integrativa consuntivo 2022
- Atto ricognitivo società partecipate
- Verbale seduta Comitato Direttivo dell’8 marzo 2023

 
La seduta viene presieduta dal Sindaco Vanni poiché 
 
La riunione ha inizio alle ore 11.05. 
 
 

 
Per motivi organizzativi si decide di invertire la scaletta della seduta.
Il Direttore dunque, prima di passare la parola all’Assessore Bezzini
2022 seguirà l’iter previsto dallo Statuto e che quindi, dopo l’approvazione da parte del Comitato 
Direttivo, verrà sottoposto all’Assemblea dei soci 
all’illustrazione dello stesso e delle relative relazioni , messi
parallelo con il consuntivo 2021 e soffermandosi sulle voci maggiormente rilevanti e più 
precisamente: 
 
- il valore della produzione, pari ad euro 

- imposte pari ad euro 271.000,00

 
- il risultato ante imposte, pari ad euro  320.000,00

- l’utile d’esercizio che risulta pari ad euro 48
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elencati sono presenti: 
Area Staff ,  Vanessa De Feo – E.Q. Risorse Umane e Organizzazione 

E.Q. “Risorse economiche e controllo di gestione” 
Simone Bezzini e Manuele Braghero 

Marcello Giuntini, Responsabile politiche sanitarie Anci Toscana ed il Vicesindaco di Arezzo

dedicata all’incontro con l’Assessore Regionale Simone Bezzini sul tema “
urgenza, pronto soccorso e liste d'attesa.” 

ssessore sono  previste l'illustrazione e l'approvazione del Bilancio 

messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i materiali qui di seguito 

2022 
Atto ricognitivo società partecipate 
Verbale seduta Comitato Direttivo dell’8 marzo 2023 

La seduta viene presieduta dal Sindaco Vanni poiché il Presidente non è presente per motivi di salute.

 
*** 

organizzativi si decide di invertire la scaletta della seduta. 
re la parola all’Assessore Bezzini,  nel ricordare che il bilancio consuntivo 

2022 seguirà l’iter previsto dallo Statuto e che quindi, dopo l’approvazione da parte del Comitato 
Direttivo, verrà sottoposto all’Assemblea dei soci -organo competente a deliberare

e delle relative relazioni , messi in visione nei giorni scorsi, facendo un 
parallelo con il consuntivo 2021 e soffermandosi sulle voci maggiormente rilevanti e più 

il valore della produzione, pari ad euro 9.397.000 

o 271.000,00 

o ante imposte, pari ad euro  320.000,00 

izio che risulta pari ad euro 48.000,00 

Risorse Umane e Organizzazione e 

Marcello Giuntini, Responsabile politiche sanitarie Anci Toscana ed il Vicesindaco di Arezzo 

sul tema “Riforme emergenza-

sono  previste l'illustrazione e l'approvazione del Bilancio 

qui di seguito elencati:  

il Presidente non è presente per motivi di salute. 

nel ricordare che il bilancio consuntivo 
2022 seguirà l’iter previsto dallo Statuto e che quindi, dopo l’approvazione da parte del Comitato 

organo competente a deliberare- passa 
in visione nei giorni scorsi, facendo un 

parallelo con il consuntivo 2021 e soffermandosi sulle voci maggiormente rilevanti e più 



 

- il totale dei ricavi, pari ad euro 9.382.000,00 , che è formato per circa 5.300.000,00 da progetti 
regionali ( destinati ad un decremen
sostanzialmente partite di giro, 
dalle entrate per la formazione erogata,
220.000,00 da altri progetti, per euro 
euro da entrate per servizi erogati.

Gheri sottolinea che l’uscita più significativa è data da “ser
notoriamente da ricondursi alla  necessità di acquisire all’esterno quanto necessario
svolgere al meglio le attività che afferiscono
Altro costo rilevante è quello che riguarda il personale 
a tempo indeterminato. 
Il Direttore, prima di lasciare spazio agli interventi, fornisce anche i dati degli accantonamenti:
 
- euro 110.000,00 per la produttività

- euro 259.000,00 per fondo crediti non esigibili

- euro 102.000,00 per fondo crediti non esigibili Uncem

 
Non avendo nessun  richiesto d’intervenire, il Direttore mette in votazione la proposta di Bilancio 
Consuntivo 2022. 
 
Il Comitato Direttivo approva all’unanimità dei presenti.
 
A questo punto Gheri passa la parola all’Assessore Regionale ringraziandolo per la disponibilità.
Bezzini, innanzitutto, ringrazia a sua volta Anci Toscana per la costante collaborazione , sempre nel rispetto 
dei ruoli istituzionali per poi proseguire con l’affrontare le tematiche oggetto dell’incontro.
A tal proposito relaziona in primis sul
necessario tenere presente le ripercussioni legate al Covid, che ha mess
che ha portato tutte le Regioni a chiedere risorse aggiuntive al Governo.
Altro problema è quello legato al personale, sia per quanto attiene ai tetti di spesa da rispettare che per 
quanto riguarda le difficoltà nel reperire alcune tipologie di profili professionali.
Bezzini informa poi che è stato approvato il modello di assistenza territoriale ( vedasi D.M. n. 77/2022), così 
come sono stati approntati nuovi modelli per l’emergenza
tali modelli sono stati oggetto anche di percor
 L’Assessore fa inoltre il punto sulle risorse legate al PNRR
del fascicolo sanitario elettronico, sui progetti di tele
(toccando lo snodo dei rapporti con il Volontariato)  e sul pronto soccorso ( con riferimento alla delibera 
appena approvata con il coinvolgimento di Sindacati e responsabili dei pronto soccorso 
Bezzini, infine, fa lo stato dell’arte delle liste d’attesa
complessivamente intese- viene erogato secondo le tempistiche previste, fermo restando che in effetti ci sono 
criticità per alcune particolari categorie.
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il totale dei ricavi, pari ad euro 9.382.000,00 , che è formato per circa 5.300.000,00 da progetti 
regionali ( destinati ad un decremento nel 2023 per le motivazioni già note), che costituiscono 
sostanzialmente partite di giro, per  circa 560.000,00 dalle quote associative
dalle entrate per la formazione erogata, per euro 2.076.000,00 dai progetti europei, per euro 
220.000,00 da altri progetti, per euro 95.000,00 per entrare riferibili al servizio civile e 
euro da entrate per servizi erogati. 

Gheri sottolinea che l’uscita più significativa è data da “servizi e convenzioni”, spesa
da ricondursi alla  necessità di acquisire all’esterno quanto necessario

svolgere al meglio le attività che afferiscono ai progetti regionali. 
Altro costo rilevante è quello che riguarda il personale che ad oggi è costituito da 26 dipendenti tutti 

Il Direttore, prima di lasciare spazio agli interventi, fornisce anche i dati degli accantonamenti:

euro 110.000,00 per la produttività 

fondo crediti non esigibili 

euro 102.000,00 per fondo crediti non esigibili Uncem 

Non avendo nessun  richiesto d’intervenire, il Direttore mette in votazione la proposta di Bilancio 

Il Comitato Direttivo approva all’unanimità dei presenti. 

passa la parola all’Assessore Regionale ringraziandolo per la disponibilità.
ringrazia a sua volta Anci Toscana per la costante collaborazione , sempre nel rispetto 

per poi proseguire con l’affrontare le tematiche oggetto dell’incontro.
ziona in primis sulla problematica del sottofinanziamento del SSN, a proposito del quale è 

necessario tenere presente le ripercussioni legate al Covid, che ha messo in seria difficoltà la tenuta del SSR 
che ha portato tutte le Regioni a chiedere risorse aggiuntive al Governo. 
Altro problema è quello legato al personale, sia per quanto attiene ai tetti di spesa da rispettare che per 

l reperire alcune tipologie di profili professionali. 
Bezzini informa poi che è stato approvato il modello di assistenza territoriale ( vedasi D.M. n. 77/2022), così 
come sono stati approntati nuovi modelli per l’emergenza-urgenza senza che siano stati 
tali modelli sono stati oggetto anche di percorsi partecipativi. 

sulle risorse legate al PNRR, sull’implementazione della rete dei consumatori e 
del fascicolo sanitario elettronico, sui progetti di telemedicina attivati per poi dilungarsi sul trasporto sanitario 
(toccando lo snodo dei rapporti con il Volontariato)  e sul pronto soccorso ( con riferimento alla delibera 
appena approvata con il coinvolgimento di Sindacati e responsabili dei pronto soccorso 

fa lo stato dell’arte delle liste d’attesa e sottolinea che comunque l’80% delle prestazioni 
viene erogato secondo le tempistiche previste, fermo restando che in effetti ci sono 

lcune particolari categorie. 

il totale dei ricavi, pari ad euro 9.382.000,00 , che è formato per circa 5.300.000,00 da progetti 
to nel 2023 per le motivazioni già note), che costituiscono 

.000,00 dalle quote associative, per 500.000,00 
per euro 2.076.000,00 dai progetti europei, per euro 

.000,00 per entrare riferibili al servizio civile e per 314.00 

vizi e convenzioni”, spesa che è 
da ricondursi alla  necessità di acquisire all’esterno quanto necessario per poter 

che ad oggi è costituito da 26 dipendenti tutti 

Il Direttore, prima di lasciare spazio agli interventi, fornisce anche i dati degli accantonamenti: 

Non avendo nessun  richiesto d’intervenire, il Direttore mette in votazione la proposta di Bilancio 

passa la parola all’Assessore Regionale ringraziandolo per la disponibilità. 
ringrazia a sua volta Anci Toscana per la costante collaborazione , sempre nel rispetto 

per poi proseguire con l’affrontare le tematiche oggetto dell’incontro. 
sottofinanziamento del SSN, a proposito del quale è 

a difficoltà la tenuta del SSR e 

Altro problema è quello legato al personale, sia per quanto attiene ai tetti di spesa da rispettare che per 

Bezzini informa poi che è stato approvato il modello di assistenza territoriale ( vedasi D.M. n. 77/2022), così 
genza senza che siano stati  effettuati tagli e che 

, sull’implementazione della rete dei consumatori e 
medicina attivati per poi dilungarsi sul trasporto sanitario 

(toccando lo snodo dei rapporti con il Volontariato)  e sul pronto soccorso ( con riferimento alla delibera 
appena approvata con il coinvolgimento di Sindacati e responsabili dei pronto soccorso della Toscana). 

e sottolinea che comunque l’80% delle prestazioni – se 
viene erogato secondo le tempistiche previste, fermo restando che in effetti ci sono 



 

Uno dei fattori che determina questa situazione, oltre alla coda dell’effetto Covid che ha 
l’aumento ogni mese della richiesta delle prescrizioni emesse dai medici.
La domanda quindi è in costante crescita per cui diventa quasi impossibile r
Si rende dunque necessario agire sull’ “appropriatezza prescrittiva”, tema sul quale si stanno tenendo tavoli di 
confronto con medici specialisti e MMG, al fine di sensibilizza
onde evitare che il SSR arrivi al collasso.
Bezzini chiude con un accenno su come Regione Toscana sta intervenendo sul CUP per migliorane la 
funzionalità. 
 
A questo punto prende la parola Vanni che
l’impegno nel cercare soluzioni, ritiene che l’attuale percezione del sistema sanitario toscano sia negativa e 
che stia passando il messaggio che il cittadino viene davvero seguito solo se è in grado d
per i servizi resi dal privato. Il suggerimento del Sindaco di Sorano è limitare l’intramoenia 
specialistiche ( quindi senza l’utilizzo per gli esami). Vanni pone anche i problemi legati al suo territorio con 
particolare riferimento ai piccoli ospedali.
Segue l’intervento di Marmo, che manifesta perplessità sia sui “contenuti” da allocare nelle Case di Comunità 
finanziate con il PNRR, sia per la tenuta dell’emergenza/urgenza sia, infine, per le questioni dei territori 
montani, più “fragili” rispetto alle città anche sul versante dei servizi del SSR.
Giuntini riprende in parte quanto detto dal Sinda
delle aree interne , per le quali sarebbe oppor
Inoltre, riguardo al trasporto sanitario, a suo avviso,
risparmio. 
 
Conclusi gli interventi, Gheri da la parola nuovamente a Bezzini per alcune risposte ai membri del Direttivo
più precisamente: 
 
- relativamente al CUP il suo staff sta facendo direttamente delle prove per capirne bene il livello 

funzionamento 

- è in fase di predisposizione un accordo  con le farmacie rurali per incentivare i servizi CUP

- l’intramoenia serve a valorizzare 
allontanarli 

- necessità di lavorare in sinergia ed in stretta connessione con i MMG sull’adeguatezza della prescrizione

- per ridurre le liste d’attesa le soluzioni possono essere:

a) assumere personale 

 b) comprare dal privato 

 c) aumentare la produttività 
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Uno dei fattori che determina questa situazione, oltre alla coda dell’effetto Covid che ha 
l’aumento ogni mese della richiesta delle prescrizioni emesse dai medici. 

crescita per cui diventa quasi impossibile riuscire a dare risposte tempestive
Si rende dunque necessario agire sull’ “appropriatezza prescrittiva”, tema sul quale si stanno tenendo tavoli di 
confronto con medici specialisti e MMG, al fine di sensibilizzarli sulla necessità di contenimento della domanda 

arrivi al collasso. 
con un accenno su come Regione Toscana sta intervenendo sul CUP per migliorane la 

A questo punto prende la parola Vanni che, pur ringraziando l’Assessore per l’onestà intellettuale 
, ritiene che l’attuale percezione del sistema sanitario toscano sia negativa e 

che stia passando il messaggio che il cittadino viene davvero seguito solo se è in grado d
per i servizi resi dal privato. Il suggerimento del Sindaco di Sorano è limitare l’intramoenia 

utilizzo per gli esami). Vanni pone anche i problemi legati al suo territorio con 
iferimento ai piccoli ospedali. 

Segue l’intervento di Marmo, che manifesta perplessità sia sui “contenuti” da allocare nelle Case di Comunità 
finanziate con il PNRR, sia per la tenuta dell’emergenza/urgenza sia, infine, per le questioni dei territori 

ni, più “fragili” rispetto alle città anche sul versante dei servizi del SSR. 
Giuntini riprende in parte quanto detto dal Sindaco Marmo su quanto attiene alle liste d’attesa ed

per le quali sarebbe opportuno creare un modello ad hoc. 
Inoltre, riguardo al trasporto sanitario, a suo avviso, si dovrebbe avere più attenzione alle

Conclusi gli interventi, Gheri da la parola nuovamente a Bezzini per alcune risposte ai membri del Direttivo

relativamente al CUP il suo staff sta facendo direttamente delle prove per capirne bene il livello 

è in fase di predisposizione un accordo  con le farmacie rurali per incentivare i servizi CUP

e a valorizzare i professionisti per cui ridurne l’utilizzo potrebbe provocare l’effetto di 

necessità di lavorare in sinergia ed in stretta connessione con i MMG sull’adeguatezza della prescrizione

per ridurre le liste d’attesa le soluzioni possono essere: 

Uno dei fattori che determina questa situazione, oltre alla coda dell’effetto Covid che ha ingolfato il sistema, è 

iuscire a dare risposte tempestive. 
Si rende dunque necessario agire sull’ “appropriatezza prescrittiva”, tema sul quale si stanno tenendo tavoli di 

rli sulla necessità di contenimento della domanda 

con un accenno su come Regione Toscana sta intervenendo sul CUP per migliorane la 

l’Assessore per l’onestà intellettuale e per 
, ritiene che l’attuale percezione del sistema sanitario toscano sia negativa e 

che stia passando il messaggio che il cittadino viene davvero seguito solo se è in grado di  sostenere le spese 
per i servizi resi dal privato. Il suggerimento del Sindaco di Sorano è limitare l’intramoenia alle visite 

utilizzo per gli esami). Vanni pone anche i problemi legati al suo territorio con 

Segue l’intervento di Marmo, che manifesta perplessità sia sui “contenuti” da allocare nelle Case di Comunità 
finanziate con il PNRR, sia per la tenuta dell’emergenza/urgenza sia, infine, per le questioni dei territori 

liste d’attesa ed alle criticità 

si dovrebbe avere più attenzione alle esigenze che al 

Conclusi gli interventi, Gheri da la parola nuovamente a Bezzini per alcune risposte ai membri del Direttivo e 

relativamente al CUP il suo staff sta facendo direttamente delle prove per capirne bene il livello di 

è in fase di predisposizione un accordo  con le farmacie rurali per incentivare i servizi CUP 

per cui ridurne l’utilizzo potrebbe provocare l’effetto di 

necessità di lavorare in sinergia ed in stretta connessione con i MMG sull’adeguatezza della prescrizione 



 

Tutte e tre le soluzioni richiedono ulteriori risorse quindi bisognerebbe trovare il modo di investire in 
maniera seria in sanità pubblica. 

- Si stanno studiando modalità  per rendere

- Sono state stanziate risorse aggiuntive per il mondo del volontariato sul trasposto sanitario
imprescindibile un impulso da parte delle istituzioni affinchè non manchino i volontari

Tutti i presenti ringraziano l’Assessore per la partecipazione all’incontro.
 
A questo punto Gheri illustra l’Atto ricognitivo delle società partecipate ( messo a disposizione del Direttivo 
fra i materiali) e non avendo nessuno chiesto la parola, lo mette in votazione.
Il Comitato Direttivo approva all’unanimità
 
 
 
 
 
 
 

 
Il Sindaco Pierandrea Vanni  ringrazia 
riunione. 
 
 
Firenze, 18 maggio 2023 
 
 
Sindaco Pierandrea Vanni  
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Tutte e tre le soluzioni richiedono ulteriori risorse quindi bisognerebbe trovare il modo di investire in 
 

Si stanno studiando modalità  per rendere più attrattive le aree interne per i medici

Sono state stanziate risorse aggiuntive per il mondo del volontariato sul trasposto sanitario
imprescindibile un impulso da parte delle istituzioni affinchè non manchino i volontari

aziano l’Assessore per la partecipazione all’incontro. 

Atto ricognitivo delle società partecipate ( messo a disposizione del Direttivo 
non avendo nessuno chiesto la parola, lo mette in votazione. 

ato Direttivo approva all’unanimità. 

*** 

ringrazia i presenti, nonché l’Assessore Bezzini,  ed alle 

                                               

                                                     

Tutte e tre le soluzioni richiedono ulteriori risorse quindi bisognerebbe trovare il modo di investire in 

più attrattive le aree interne per i medici 

Sono state stanziate risorse aggiuntive per il mondo del volontariato sul trasposto sanitario però è 
imprescindibile un impulso da parte delle istituzioni affinchè non manchino i volontari 

Atto ricognitivo delle società partecipate ( messo a disposizione del Direttivo 
 

d alle ore 12.45 chiude la 

                                          Il Direttore 
Simone  Gheri                    

 


